
21/10/2024

Патриаршеска света Литургия в храм „Св. 
Николай“ в гр. Дупница

На 20 октомври, в деня, когато честваме паметта на св. вмчк Артемий, Негово 
Светейшество Софийският митрополит и Български патриарх Даниил посети 
гр. Дупница, където отслужи света божествена Литургия в старинния храм 
„Св. Николай“. Посещението на патриарх Даниил бе по случай 180-
годишнината от основаването на храма.

Заедно с Негово Светейшество в богослужението взеха участие Негово 
Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий – първи викарий на Софийския 
митрополит, Негово Преосвещенство Велбъждският епископ Исаак – втори 
викарий на Софийския митрополит, архимандрит Йоан – протосингел на 
Софийската света митрополия, архимандрит Никодим, ставрофорен иконом 
Георги Паликарски – архиерейски наместник на Дупнишка духовна околия, 
иконом Димитър Айдаров, протоиерей Иван Айдаров – предстоятел на храма, 
протоиерей Радослав Ваклин, свещеник Даниел Сираков, свещеник Николай 
Милетков (Ню Мексико), протодякон Иван Петков и дякон Александър Нешев. 



Песнопенията бяха изпълнени от църковни певци, ръководени от д-р 
Любомир Игнатов.

На богослужението присъстваха кметът на Дупница г-н Първан Дангов, 
областният управител на област Кюстендил инж. Александър Пандурски и 
ктиторът на храма г-н Юлиян Манов.

Архипастирското слово на Негово Светейшество бе посветено на неделния 
евангелски откъс за изцеляването на бесноватия от Гергесинската 
(Гадаринската) страна: „В наше време също има такива случаи на 
обладаване от бесове. Мнозина, когато четат в Светото Евангелие как Господ 
изгонва бесове, мислят, че това са измислици и басни. Но бесовете не са 
преставали видимо и невидимо да въздействат върху човеците, като ги 
отклоняват от Бога, за да погубят душите им. Те често внушават благовидни 
желания, но след като бъдат изпълнени, бесовете придобиват още по-голяма 
сила върху човека. В православната аскетическа литература е описано, че 
когато човек се поддаде на някоя страст – порочна привързаност, 
сластолюбие, користолюбие, властолюбие и прочие, тя се усилва и ръководи 
неговото мислене и поведение, дела и житейски път… Две хиляди години ни 
делят от това евангелско събитие, което многократно се повтаря и днес, но 
виждаме как Бог със Своя промисъл се докосва до човеците, просвещава ги и 
ги освобождава от недъзите, така че да могат трезво да погледнат на 
живота си и да се трудят за своето спасение“.

Патриарх Даниил припомни, че при предходното си посещение на храма в 
края на юли 2024 г. по Божий промисъл неделното евангелие разказва за 
същото събитие: „Може би това съвпадение ни напомня как този храм по 
време на атеизма, а след това и през демокрацията, достига до голямо 
запустение. Днес обаче виждаме едно чудо – един човек прави изключително 
голямо пожертвование и помага за извършването на ремонта на храма, така 
че той да възвърне своето предишно благолепие. Нека не бъдем като 
Гергесинските жители, които молели Господа да си отиде от пределите им, 
но доброволно да даваме своята лепта за поддържане на благолепието на 
храма“.



Патриарх Даниил отправи пастирско благословение към ктитора на храма г-н 
Юлиан Манов и завърши своето слово с обръщение към богомолния народ: 
„Когато придобиваме духовно богатство – вяра, упование и любов към Бога, 
милосърдие, това ще носи истинска и непреходна радост в нашите души. 
Човекът е призван да усвои тези добродетели. Да се доверим на Бога и да 
предпочетем да се стремим към тези духовни блага“.

След богослужението бе извършен водосвет.

Негово Светейшество посети и строежа на храм „Св. вмчк Мина“ в ж.к. 
„Бистрица“ в града, който се извършва изцяло чрез дарения.

Част от словото на патриарх Даниил може да чуете ТУК.
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